

世界眼中的65个中国国庆

本报记者 刘少华 潘旭涛



“这是亚洲一个划时代的历史时刻”。1949年10月3日，英国《泰晤士报》这样报道新中国的成立。几乎同时，毛泽东、朱德、周恩来等人的生平、照片等，陆续出现在西方媒体中——这是世界对中国10月1日的记忆开端。

从泛黄的旧报纸到明亮的数字屏，中国的故事闪烁在地球的各个角落。具有符号意义的国庆节留给世界的是一个从积贫积弱，到让世界“无法移开目光”的大国形象。

从冷处理到“中国时刻”

尽管在很多国家的媒体中，新中国成立后的许多国庆都得到了热情洋溢的报道，但也有不少来自外部的冷嘲热讽。从几个历史节点中，能清晰地看到中国形象的变化。

新中国成立时，许多外媒没有表现出热情，这种状况直到1959年都没有改变。“非常枯燥”、“嘈杂”，一位英国记者的描述，是当时外媒报道的代表。

到了35周年国庆，外媒的报道积极了许多。那一年，邓小平登上了美国《时代》杂志封面，外媒的话语里也多了几分赞扬：“雄赳赳的分列式，象征着他们1978年以来所奉行的务实路线的胜利。”

那一年，被称为“中国化妆品王国皇后”的靳羽西，受邀担任美国一家电视台转播中国国庆的主持人。事后，她接到了许多贺电：“朋友们纷纷说‘中国正在重新崛起’。”

60周年国庆，《时代》杂志早早地做了准备，那年9月的杂志封面，一枚闪亮的五星中间赫然写着“China's Moment”（中国时刻），配着一句话：“尽管走过了一条漫长而曲折、有时甚至有些不幸的道路，但在建国60周年之际，中国昂首挺立。”

阅兵场上的中国实力

世界记忆中的10月1日，少不了中国大阅兵的画面。

国庆阅兵，是展现国力的时刻。中国的“硬实力”如何，影响着“软实力”的效果，军力背后，是大国实力。

但在外媒眼里，第一次国庆阅兵，场面虽大，军力仍显寒酸。“中共一夜之间有了自己的空军……”，甚至10年后，阅兵留给外媒的印象仍是“在空旷的广场对面站着数千名仪仗队，排列得就像玩具兵一样”。

然而在1984年的国庆阅兵式上，观礼台上的外国专家们忽然站起来高呼：“飞鱼！中国飞鱼！”他们看到的是中国的导弹方阵。在法新社、美联社、《读卖新闻》等媒体中还能看到，与导弹一道走过或是飞过天安门广场的，还有喷气式战斗机、轰炸机、坦克、装甲输送车和战略火箭等。

到了1999年的50周年国庆阅兵，改革开放带来的国力增长更为明显。“这支世界上最大的军队、270万人的人民解放军实力日益增强”，外媒敏锐地注意到，东风—31导弹、“飞豹”战斗机等武器悉数亮相。

2009年的阅兵式上，日本共同社发现，“中国已拥有世界一流的武器”。而《欧洲时报》则直言，中国向世界展示了自己最“硬”的实力。

这背后是什么？彭博社说得清清楚楚：“中国现在一天的产出相当于50年前一年的产出。”

世界将无法移开目光

国庆只是外界观察中国的一个窗口。审视历史，每个被解读的国庆，都与中国所经历的重要节点息息相关。

1949年，新中国成立，一个新纪元的开始；1979年，中国迈进改革开放的年代；1984年，中国设立第一批开放城市，《中英联合声明》正式签订；1999年，世纪之交的中国迎来了澳门回归；2009年，中国刚举办完奥运会，而30多年的改革开放，真正地改变了中国……

如今，又是新的历史节点。处在全面深化改革元年年的中国，即将迎来第65个国庆节。更重要的是，“中国模式”开始被外界广泛讨论，中国“两个一百年”的目标屡次被外国领导人提及，英国最大的广告和公关集团WPP调查发现，“中国梦”的吸引力在日益增强。

今年9月，习近平主席出访亚洲四国，“一带一路”战略构想被热情接纳，实质性进展越来越多。如何“搭中国发展的便车”的话题，将跨越中国第65个国庆节，成为世界关注中国的焦点之一。

早在2009年的国庆，美国国家公共电台就认为，中国将使“世界其他国家无法移开目光”。未来，相信更是如此。



《习近平谈治国理政》多语种版出版发行

新华社北京9月28日电 由国务院新闻办公室会同中央文献研究室、中国外文局编辑的《习近平谈治国理政》一书，近日由外文出版社以中、英、法、俄、阿、西、葡、德、日等多语种出版发行。

党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央，带领全党全国各族人民开启了改革开放和现代化建设的征程。在治国理政新的实践中，习近平总书记发表了一系列

重要论述，提出了许多新思想新观点新论断，深刻回答了新的时代条件下党和国家发展的重大理论和现实问题，集中展示了中央领导集体的治国理念和执政方略。

《习近平谈治国理政》一书收入了习近平总书记在2012年11月15日至2014年6月13日这段时间内的讲话、谈话、演讲、答问、批示、贺信等79篇，分为18个专题。为帮助各国读者了解中国社会制度和历史

文化，本书作了必要注释。本书还收入了习近平总书记各个时期的照片45幅，帮助读者了解他的工作和生活。

《习近平谈治国理政》一书多语种版的出版发行，对全面准确地阐释以习近平同志为总书记的党中央治国理念和执政方略，增进国际社会对中国发展理念、发展道路、内外政策的认识和理解，回应国际社会关切，具有重要意义。

全球孔子学院建立10周年 首个全球“孔子学院日”启动 习近平李克强致信祝贺

本报电（记者刘菲）在全球孔子学院建立十周年暨首个全球“孔子学院日”来临之际，国家主席习近平致信，向全球孔子学院全体师生表示热烈祝贺和诚挚问候。国务院总理李克强也致信祝贺。

习近平在信中表示，值此全球孔子学院建立十周年之际，我收到来自90个国家和地区286名孔子学院院长、院长的来信。你们在来信中谈到，孔子学院是中国为世界和平与国际合作而不懈努力的象征，是连接中国人民和世界人民的纽带，并对孔子学院的光明未来充满信心。我对此深表赞赏。10年来，孔子学院积极开展汉语教学和文化交流活动，为推动世界各国文明交流互鉴、增进中国人民与各国人民相互了解和友谊发挥了重要作用。你们为促进文化知识传播、人民心灵沟通倾注了大量热情心血，这是一项十分有意义的工作。

习近平指出，世界各国人民创造的灿烂文化，是人类共同的宝贵财富。我们应该通过交流互鉴和创造性发展，使之在当今天世界焕发出新的生命力。孔子学院属于中国，也属于世界。中国政府和人民将一如既往地支持孔子学院发展。让我们一起努力，推动人类文明进步，推动人民心与心的交流，共同创造人类更加美好的明天。

李克强在贺信中表示，孔子学院坚持中外合作办学模式，不断提高办学质量和水平，加深中外文化交流，让“和为贵”、“和而不同”的理念得到传承和发扬，为促



9月27日，美国新英格兰地区5所大学的孔子学院联合举办孔子学院日庆典活动，向居民及游客展示中国传统文化。图为浙江大学文琴学生艺术团的演员在表演。
新华社记者 秦朗摄

进世界文明多样性和各国人民和谐共作出更大贡献。

国务院副总理刘延东9月27日在“孔子学院日”启动仪式上宣读了习近平、李克强的贺信并致辞，希望孔子学院在新的起点上，坚持办学宗旨，鼓励特色发展，更好满足各国人民学习汉语、了解中华文化的需求，为推动文明交流互鉴作出积极贡献。

在首个全球“孔子学院日”活动当天，全球123个国家和地区的近1200所孔子学院和课堂也同时举办汉语教学公开课、汉语教材展、文化讲座、书法比赛、诗歌朗诵、电影放

映等各类中国语言文化体验活动。

“孔子学院日”当天的孔子学院总部里，张灯结彩，楼上楼下被精心布置成不同的活动专区：文化沙龙、名家讲座、汉语体验课、书法、绘画、剪纸、武术、民乐、中医、故事会……吸引着40多个国家和地区的驻华使节、30多所北京高校的中外学生和市民。丰富多彩的活动从上午10时一直持续到晚上10时。

据了解，今后“孔子学院日”将每年举办，时间定在秋季学期开始后的9月最后一个星期六。

首都各界明日上午向人民英雄敬献花篮 党和国家领导人将出席仪式

新华社北京9月28日电 9月30日，在庆祝中华人民共和国成立65周年之际，中国将迎来首个“烈士纪念日”。当天上午10时，党和国家领导人将同首都各界代表一起，在天安门广场人民英雄纪念碑前，向人民英雄敬献花篮。届时，中央电视台将进行现场直播。

仁川亚运会第9日

中国军团轻松过百金



周凤
薛长锐

本报仁川9月28日电（记者张保淑）继27日夺得5金后，中国军团今天在仁川亚运会上再添9金。截至28日23时，中国队轻松迈过100枚金牌大关，以105金、63银、48铜的战绩傲视群雄。



韦永丽
王仪涵

女子链球银牌；薛长锐获得男子撑杆跳冠军。羽毛球赛场，王仪涵击败队友李雪芮夺得羽毛球女单冠军，林丹和谌龙各自击败对手会师男单决赛。马园园/夏欣怡组合战胜泰国对手，实现中国女子沙滩排球亚运4连冠。射箭比赛中，中国组合夺得反曲弓男子团体金牌。摔跤项目中，周凤获女子自由式摔跤75公斤级冠军。

此外，中国男篮67:75不敌伊朗队，遭遇复赛两连败无缘4强。

和平与正义背后的中国担当

■ 华益声

9月27日，中国外交部长王毅出席第69届联合国大会一般性辩论并发言。“和平”与“正义”是其讲话的关键词。

当今世界需要和平与正义。今年是第一次世界大战爆发100周年，明年是第二次世界大战结束70周年。尽管和平与发展成为时代主题，但当今世界依然不太平。影响全球与地区局势的不确定、不稳定因素纷繁复杂，热点问题此起彼伏。军备竞赛、恐怖主义、网络安全等传统和非传统安全威胁相互交织。同时，国际关系中不公正、不平等的现象仍然突出，霸权主义、强权政治和新干涉主义有所抬头。因此，维护和平与正义的任务十分艰巨。

面对问题和挑战，中国要以实际

行动支持和平与正义，这是中国特色大国外交的必然要义。中国作为国家实力和国际影响力日益提升的大国，有责任提供“公共产品”，承担更多的国际责任。而“中国特色”也意味着，中国不会照搬西方的行为模式，不会动辄诉诸武力和制裁。中国自身要走和平发展道路，中国外交也要主持公道、捍卫公理、伸张正义。

多边外交是中国外交布局中的重要组成部分。联合国则是中国实现国际担当的重要平台。此次联大会议上，王毅外长提出了共建和平、共守安宁的四大原则：平等相待、开放包容、合作共赢、讲求公道。

平等是中国历来坚持的重要原则。中国认为国家不分大小、强弱、贫富一律平等，呼吁尊重每个国家的核心

利益，包括独立、主权、领土完整以及自主选择社会制度和发展道路。平等不会允许一个国家安全而其他国家不安全，一部分国家安全而另一部分国家不安全的情况，更不能容忍牺牲别国安全谋求自身所谓绝对安全的行为。因此，平等是和平的重要保障。

公道也是中国准则。近年来，有些国家惯于打着“国际法”、“国际规则”的旗号，对其他国家口诛笔伐甚至大动干戈。中国要求，法律应是共同的准绳，适用法律不能有双重标准。

中国还提出了维护和平与正义的方式方法：坚持政治解决，兼顾各方利益，推进民族和解，践行多边主义。这几种方式的核心是要维护以联合国为中心的战后国际秩序以及国际安全合作体系。中国是联合国五大常

任理事国之一，致力于在联合国框架内发挥积极作用。

与去年相比，今年中国外长在联大的讲话似乎更加强调宏观和微观并重。王毅就乌克兰、伊拉克、叙利亚、巴勒斯坦、南苏丹、阿富汗、伊朗核、朝鲜核、恐怖主义、气候变化、埃博拉疫情、2015年后发展议程等具体问题阐述了中方的立场和主张。

从内容看，中方建议的一大特点是“治标”与“治本”兼顾。针对打击恐怖主义这一此次联大的重要议题，中国提出应铲除、封堵恐怖极端思想的根源和传播渠道，打击恐怖分子利用互联网等新的通讯手段煽动、招募、资助或策划恐怖袭击。

中国特色大国外交体现出负责任大国的贡献和担当。

（作者为国际问题专家）



本栏目主持人：陈振凯

我发射实践十一号07星



9月28日，搭载实践十一号07星的长征二号丙运载火箭点火升空。当日13时13分，我国在酒泉卫星发射中心用长征二号丙运载火箭，成功将实践十一号07星发射升空，卫星顺利进入预定轨道。这是长征系列运载火箭的第194次飞行。
新华社记者 杨世尧摄